

台灣新竹縣橫山華嚴寺

住持上聖下境法師講述

金剛乘弟子慧心合什恭錄

《金剛經密碼》

現代文譯

並印証自心那顆早已成就的清淨本心。

讓大家都能覺悟眾生未曾流轉生死，

完成人間救贖的心靈解脫教示，

這是一本釋迦佛陀揭示生命實相，

【作者簡介】



上聖下境法師

現任：

橫山華嚴寺 住持
華嚴蘭若公益協會 理事長
華嚴蘭若月刊雜誌社 社長

終身職志：

傳播佛法，真理，智慧
化娑婆人間為極樂淨土

著作：

以密法說佛法經典現代文譯系列：
般若心經、金剛經、佛說阿彌陀經、
普門品、地藏經、藥師經、六祖壇經、
達摩祖師論集、佛遺教三經、法華經、
頶勒三經、維摩詰經。

尼華嚴蘭若

新竹縣橫山鄉豐田村油羅4鄰95之7號

電話：(03) 5036100

◎佛學網站

<http://www.huayen.com.tw>



目錄

序文	1
法會因由分第一	4
善現啟請分第二	5
大乘正宗分第三	7
妙行無住分第四	12
如理實見分第五	16
正信希有分第六	17
無得無說分第七	21

依法出生分第八	28
一相無相分第九	35
莊嚴淨土分第十	48
無為福勝分第十一	52
尊重正教分第十二	55
如法受持分第十三	57
離相寂滅分第十四	63
持經功德分第十五	79
能淨業障分第十六	85

究竟無我分第十七	88						
一體同觀分第十八							
法界通化分第十九							
離色離相分第二十							
非說所說分第二十一							
無法可得分第二十二							
淨心行善分第二十三							
福智無比分第二十四							
化無所化分第二十五							
123	122	120	118	114	111	109	100	

法身非相分第二十六	128					
無斷無滅分第二十七						
不受不貪分第二十八						
威儀寂靜分第二十九						
一合理相分第三十						
知見不生分第三十一						
應化非真分第三十二						
155	148	141	138	133	130		

序文

「金剛智慧到彼岸經」現代文譯

金剛經即是「以金剛智慧到彼岸經」，所揭示的生
命實相，能讓我們當下調整迷妄與偏見，一窺明心
見性的輕安法喜，「清淨如來」自然現前，進而與
我們的法身重逢。

金剛經密碼，是釋迦佛陀在世時，完成人間救贖最
重要的般若智慧開示，能協助我們了生脫死、即身
成就。超越自我，亦即超越時空，始能終結百千萬
劫的生死輪迴，重返清淨本心「本自具足」永不腐
朽的金剛智慧法身壽命。

生命存在的最真實之相，就是「真理」。

當相信真理與懷疑真理二者皆消除時，代表真理已融入吾人的生命裡，清淨本覺的自信心，就會悄然回歸到覺性的本位。

嚴謹的說，以金剛智慧到彼岸經，不是一部教義、也不是要世人去相信、更不必去牢記背誦或研究的事物。

換言之，閱讀「金剛經密碼」，不需要起心動念的刻意造作，只要覺知領悟經文的內涵，實際運用在日常生活之中即可。

如果我們心中所認知的真理不究竟、不整體時，就

無法譜出完整的生命之歌，不僅錯過了【人身難得】的機緣，還會誤導他人步入歧途，斷人法身慧命、損人不利己。

「金剛經密碼」現代文譯的出世，能開啟吾人內在「中心心經密」「非知不可」的生命存在最真實之相。也期盼能為讀者們，帶來前所未有的「心靈改革之路」。

最後，願佛法、真理、智慧，與大家同在。

上聖
下
境法師口述，金剛乘弟子慧心恭錄編輯校訂。

歲次庚子金鼠年 立春完稿

法會因由分第一

本經編輯之一阿難尊者口述，這是我親耳聽聞、親眼所見佛陀所開示，永不損壞的金剛智慧到彼岸的事蹟。

當時，佛陀居住在波斯匿王的首都舍衛城外，是王臣須達多所奉獻提供的祇園精舍，由大比丘們所組成的教團約有一千二百五十人左右，在那裡跟隨佛陀精進的修行。

到了接近中午用餐的時候，世尊（佛陀）披著袈裟、拿著粗鉢，和平日一樣走入舍衛大城去「教化結緣」，

在城中逐戶的乞討食物，和處理城中居民的疑難障礙問題，用智慧的開示，來換取一鉢應量器的食物，不超過七個家庭之後，就返回到祇園精舍「謝供養」的用餚。

用完餐後，收拾整理衣鉢，洗淨雙足的敷展座具，眾人皆同步的坐下來，準備午後繼續展開學佛修行的釋疑課程。

善現啟請分第二

此時，教團長老解空第一的須菩提尊者，從大眾圍坐之中站了起來，走到佛陀的面前，以最恭敬的禮

儀「偏袒右肩、跪下右膝、双手合掌」，恭敬的向佛陀求法說：尊貴稀有的世尊、如來！

您善於加持調教所有修行者的行為與覺性的開啟，如果有正信的善良男子和善良女人，內心發出了無上正等正覺的大菩提心，想探索「如實了知自心」的生命存在最真實之相時，他們應該如何來安住自己當下的一心，如何來面對自我的「無定心性和疑慮不信」，並能降伏自我內在煩惱的散亂心呢？

佛陀含笑的看著須菩提說道：

你的問題很好，我現在就來為大家解說開示。

凡是一切正信的善良男子和善良女人，只要發出「無

上正等正覺」的大菩提道心時，就應該以我所教導的方法，來安住自己當下的一心，並降伏内心「十惡所生」的邪妄亂念之心。

解空尊者須菩提感恩法喜的向佛陀頂禮並說：是的世尊！這是弟子們殷切的期待與盼望，大家都極樂於聽聞您智慧見解的開示。

大乘正宗分第三

佛陀接著告訴須菩提尊者說：

所有想學佛修心的菩薩們，尤其是已經發出大菩提心，想「如實了解自心」的人，更應該覺知領悟，

如何才能降伏自我這顆煩惱迷妄的心。

首先我們來談談什麼是「四生」的形相，這樣才能破除一般人，對生物的迷思概念。

所有一切眾生的種類，無論是卵生、胎生、水中濕生、或由羽化所生，包括有肉體的形物，和無形相物的精神界，或介於執著「有」的想像、和執著「無」的想像，甚至介於「不無不有」中，所有想像的一切眾生……等，我都能令他們獲得最大的解脫與救贖，來協助他們的心靈世界，從顛倒昏沉的此岸、引度到智慧解脫的彼岸。

佛陀為了要破除一般人，先入為主舊有的已知「形

相」觀念，所以必須先向會眾們解說「四生」的涵意。

唯有先破除已知的頑執表相概念，才能消滅精神上的煩惱，而抵達未知的心靈領域「解脫的彼岸」。

佛陀停頓了一下，並靈思著，將眼神望向萬里無雲的湛藍天空，徐緩的接著說道：

我們換個角度來說吧！大家都會錯解，在起心動念所形成的虛幻娑婆世間，有著無數無量的眾生存在，但其實並沒有任何「眾生」可以獲得引度。

須菩提你知道這是什麼緣故嗎？

因為學佛修心、行持慈悲利他的菩薩們，心態上假

若還存有本位主義的名利、權勢、貪愛、執取的想法時，這就是代表「我相」的習氣。

如果對待他人，尚存有自我感覺良好「我勝他劣」的分別心態，也執著於好壞善惡、貧富貴賤……等分別見時，此即稱之為「人相」的習氣。

如果自己的内心之中，仍然存有貪、怒、愚、殺、盜、淫、妄、疑……等的世俗心態時，即稱之為「眾生相」的習氣。

若會心起妄念，去追逐一些消災祈福，和長壽不老的邪說邪見異相，或喜歡倚老賣老的自命老而有德、自命大而有行、自命權而有威，只會祈求自己與子

孫的來世福報，講任何話又喜歡下斷論時，即名為「壽者相」的習氣。

須菩提啊！如果發心學佛修心，行持自利利他菩薩行的人，心中尚存有這四相習氣的人，就是代表四種眾生的相貌，就不夠資格堪稱其為真心學佛修行的菩薩了。

佛陀解釋著胎、卵、濕、化即四種眾生，我相、人相、眾生相、壽者相，亦代表四生的形相，與煩惱妄心的內涵。

妙行無住分第四

佛陀此刻加強語氣的接著說道：

須菩提啊！所有學佛修心的菩薩們，對於自己所想和所做的事情，都應該放下任何「有所求」的期待和執著，用自己的生命盡心盡力去實踐力行真心的佈施之道。

換言之，就是以不執著色（代表物質）的去佈施，也不執著於聲音、香味、味覺、接觸、思想……等佈施。

須菩提啊！真心學佛修行的菩薩們，都應該像我現

在所說的這樣，不執著於色、聲、香、味、觸、法的六塵任何形相，以生命盡力的去行持佈施之道。因為佈施有三義：

- 1.物質上，「財施」的給予。
- 2.精神上，「法施」的給予。
- 3.能去除他人恐懼，或被情緒勒索無助「無畏施」的給予。

財施為固體物質的形相，法施與無畏施為精神意念的形相，物質與精神的二者形相若皆能破除時，就無「人、法二相」的執著了。

佛陀說到這裡，開始以反問並帶引導的方式繼續說

道：

須菩提你知道嗎？如果修行的菩薩，若能不執著於「形相」的去行持佈施之道時，那樣的「福德」真的是不可思議、無法衡量、難以估計啊！

須菩提，你能針對「福德」的問題告訴我，你的看法與見解是如何呢？佛陀邊問，邊順手指向東方無邊無際的虛空說：你認為那東方的虛空，可以衡量其邊際嗎？

須菩提虔敬的回答：世尊！無邊無際的東方虛空，的確是無法去思考與衡量的。

佛陀再問：那南方、西方、北方，包括四維上下的十方虛空，你可以去思維和衡量嗎？

須菩提仰望著天際，若有所思的說：世尊！十方虛空也一樣，的確是無法思維與衡量，其無邊無際的浩瀚啊！

佛陀此時收回了仰望虛空的靈思，眼神望向須菩提說道：沒錯，就是這樣！

所有學佛修心的菩薩們，一旦以不執著於有所求的「形相」，而去實踐佈施之道時，這樣的福德就會像那浩瀚的十方虛空般，不可思議、無法衡量、難以估計。如果所有學佛修行的菩薩們，都能依止我

所教導的心態與方法，去行持佈施之道時，就能輕易「安止」自我內在的散亂妄念之心了。

如理實見分第五

這個時候，佛陀為了要破除大家對「形相」的染執，於是繼續深入的探討解說道：

須菩提！你對「形相」的深入，已經體會了多少呢？我們再換個角度來談吧！

你認為能否用肉體色身的「身相」，來見到如來嗎？須菩提不經思索的直接回答說：世尊！不可能的。肉體身相絕對不可能見到如來，因為如來的身相，

並不是在指我們肉體的色身，而是在指精神形態上的小我意識淨化昇華，返璞歸真的重返吾人內在「清淨真如本心」的現前。

佛陀正色的告訴須菩提：在娑婆世間，凡是所有一切的「形相」，皆是虛妄與不實在的。

如果大家都能夠從各種「形相」之中，去深入覺知體悟「形相」的內涵時，就能夠見到自心清淨如來的現前。

正信希有分第六

須菩提似懂，但尚未通達的請示佛陀說：大慈悲的

世尊！您所開示的見地確實是無比殊勝，但是眾生的品類和領悟的層次非常多，各種形態的習性也摻雜不齊，當他們聽聞了您「生命實相」的真理開示時，内心能否生出最真誠實在的「信心」呢？

佛陀嚴謹的告知須菩提說道：別這麼說！

世間人雖然顛倒昏沉，喜歡用生命去追逐水中的月影，又貪生怕死、不愛聽聞令人乏味的生命實相真理，但在我未來圓寂入滅後，乃至五百年，甚至年輪一直延伸到無窮無盡的未來歲月時，只要有任何人，能主動持守自我內在的良知心戒「眾善奉行、諸惡莫作、自淨其意」，來學佛修心，這些人皆不

是普通的人，必定都是宿世以來福慧具足之人，他們在生生世世的輪迴生死過程中，只要有機緣接觸，或見聞到金剛經的文章字句法義時，當下就能立即生起無上的「成道信心」，還能將我現在所開示「以永不腐朽的金剛智慧到彼岸」的生命實相真理，做為自己此生此世學佛修行的「實証實修」目標時，像這樣能明心見性的人，宿世以來必定都不只曾經於一佛二佛三、四、五佛的處所，種植過粗淺的善根層次而已，應該是在宿世無量無邊百千萬億「千億佛」的處所，早已廣種了一切宿世深厚的善根慧緣了。

換言之，他們不僅只能夠聽聞到這部「以金剛智慧到彼岸經」的文章字句，甚至還能當下心中自覺一念，而生出清淨信仰自心金剛覺性（代表佛性），須菩提你知道嗎？吾人內在清淨如來的法身，完全知道、也完全清楚看見，只有非凡之人、才能作非凡之事，是謂大丈夫，只要能夠擁有直下承擔的膽識與勇氣之人，皆可獲得無量無邊的福德與智慧的印証。

此時，須菩提為了讓在場參與的會眾，更能覺知領悟佛陀現在的精闢開示，就以提問的方式說：世尊這是什麼緣故呢？

佛陀說：因為所有見聞金剛經的文章字句，當下又能打從自我的内心深處，生起無上信仰自性永不腐朽的金剛智慧「舍利子」時，像這樣的人，内心之中必定已經不再存有「我相、人相、眾生相、壽者相」的無知愚痴染執，當然就沒有所謂的「法相與非法相」，可以去沾染與執著了。

無得無說分第七

此刻佛陀的目光，環繞著全場會眾每一個人的眼神，一邊繼續說道，為什麼沒有所謂的「法相與非法相」呢？

因為所有的眾生，如果心中堅持己見，只在乎計較外表的「形相與因果」時，即代表已經染執在我相、人相、眾生相、壽者相……等「形相」的沾染執著了。

如果還會再去頑執「法相」時，就等於是緊緊糾纏執著「我、人、眾生、壽者」的種種「形」，和種種「相」了。

如果還會迷惑於「非法相」時，即代表在根本的心態上，就已經被「我、人、眾生、壽者」……等形相的偏見，給纏縛困住了。

因此，所有持守良知心戒，修學「福德、智慧誓願集」的修行學佛之人，不應該執著計較於「正法」，也不應該迷惑顛倒於「非法」。

就是因為這個真實法義，我才會經常的告誡所有出家學道、追求出世絕塵的比丘們，都應該深刻覺知體悟我所說的法義，有如竹筏渡河的譬喻般，竹筏只是載人渡河的法器和工具，就跟「正法」一樣，只要渡過了河，就應該不執著的捨下，大步的向前邁進，而不是扛著正法的竹筏，自我感覺良好，卻被文字名相框住，艱困的障礙著「自淨其意、心智成熟」的前進步伐，更何況還有絕大部份信仰宗教

的人，執迷在那些無法渡河到彼岸的「非法」竹筏呢！

因為世間一切的宗教信仰，都只會困惑人心，皆屬於無法獲得心靈解脫的「非法」，唯有淨心覺照的信仰「自心覺性」，也就是佛性的覺醒，開啟自心的智慧，提昇自我的心力，這種心靈解脫之道，才能堪稱為利益他人的「正法」。

說到這裡，佛陀將話題準備從正法與非法的界線，開始導向更深入無上精闢的「無為大法」，於是開始說道：

須菩提啊！你對於所謂的「法」，能體會多少呢？

你認為我有得到「無上正等正覺」之道的法沒？你認為我有任何的「說法」嗎？

須菩提虔敬的回答：依我所了解您所說的法義，並沒有絕對的「定法」存在，所謂無上正等正覺之道，也沒有絕對的固定之法可說，唯有自己的心靈能全面覺知體悟，清淨如來自然現前，才能夠直接說明其生命存在的最真實法義。

佛陀慈悲柔和的開始應機逗趣，反問須菩提，「怎麼說」呢？

須菩提若有所悟的懇切回答：

因為清淨如來所說的一切法義，都是教人不可以斷章取義的執著，也不可以假藉不究竟的語言來形容，清淨如來所說的法義，更不屬於世俗的方法，和錯誤的方法。

佛陀滿意的含笑，更進一步的追問，這是什麼緣故呢？

須菩提思緒清明的繼續回答說：

因為自古以來，所有証悟無上正等正覺之道的大成就者們，皆是以大自然的「無為」大法，而獲得在世最大的覺悟，絕對不是一般世間人在諍論的正法與非法。

所有宗教信仰的存在，只是引導世人進入虔敬的生
命態度，從物質世界進入到精神層次的渡河工具，
只因為每個人的成長時空背景皆不同，所以自古
以來，所有大成就、大覺悟的先知們，他們各自體
會與契入「無為」的方法，當然就會互有差別，卻
無損其慈悲智慧的誓願。

（註：諸神、諸佛、天主、基督、上帝、阿拉，都是
在代表著吾人內在的良知覺性重生、與覺醒夢歸，
只有先知們才會引導眾生信仰自我內在的自性阿彌
陀佛、內在的天主、內在的博愛基督、內在的上帝
阿拉。）

而世間宗教信仰的傳道者，只會拿表面的形相因果，恐嚇世人盲目去追求心外的諸神佛、天主、上帝、阿拉的庇護，如果「不信、不從」死後就不能上天堂極樂，而且一定會下地獄，殊不知種善因得善報、種惡因得惡果，都呈現在現世報中，內在良知的壓抑恐懼、憂思苦惱的逼迫，就是現世地獄的樣貌，根本就不須等死後。）

依法出生分第八

須菩提！你能這樣深入體會「無為」大法的殊勝，這是非常好的體悟。

佛陀接續話題繼續深入無上「福德」的真實義說道：如果有人用充滿三千大千世界的世間珍寶（金、銀、琉璃、鑽石、瑪瑙、珊瑚、珍珠）等「七寶」，來行持財物的佈施，或用象徵七寶的「七覺支」，來行持法的佈施時，你認為此人所獲得的「福德」多嗎？須菩提立即回答說：

世尊！這樣能捨、能得的大勢能佈施，的確非常的不簡單，只有人中之龍鳳，才有如此的膽識與魄力，這樣的福德實在是太多了，不是嗎？

佛陀立即導入「福德」的真實本意，詳細深釋的回答須菩提：沒錯！這樣的福德的確是非常偉大。但

這只是侷限在世俗「財施與法施」的福德上，還尚未觸及到福德最真實的本意，和無窮無盡的「極致福德」。

如果有人能夠深切相信金剛經的涵意，並接受這些生命實相的真理，還能念念不忘的心繫時，只要能信受奉持四句偈，並憶念「一切有為法、如夢幻泡影、如露亦如電、應作如是觀」的空性智慧領悟，又能夠為他人演說「應無所住、而生其心」，也就永不損壞的金剛心（形容金剛智慧舍利子），代表心不住一切形、一切相的去行持佈施之道時，那樣的無求、無相、無念、無作、無為的「財施與法施」

福德，遠遠勝過前面所說的世俗有所求的「財施與法施」呢！

佛陀以莊重的語氣告訴須菩提：將世俗的財施與法施作為，導向應無所住一切形、相，以清淨真如的本心，去行持無所求、不著相、不執著的無為佈施心態，能勝過世俗一切「財施與法施」的福德百千萬億倍，你知道是為什麼嗎？

因為過去、現在、和未來，所有大成就的十方三世大覺悟者（十方諸佛），包括他們所宣揚「無上正等正覺」的知見說法內容，都是從這部金剛經的法義，所衍生出去的譬喻和申論。

須菩提啊！你要特別覺知體悟這些見地，我所謂的「佛法」是屬於心領意會，必須融會貫通的去「信受奉行和實証實修」，只要用口語文字說出來的佛法，已經不再是真理了，不可以停留在死背和研究的階段，佛法的真理只能心領神會，和融會貫通的去實踐力行，終究是無法用語言文字去說明其內涵。所以不可以頑固執取，和依文解義佛經上的語言文字，還錯解誤以為這就是顛撲不破的佛法、真理、智慧。

尤其是連自己都做不到佈施之道的人，卻跑去對能捨大勢能之人，大談什麼是佈施之道的佛法，這叫

做宣揚不如法，而不是在宣揚佛法。

因為人、事、物、對象，和時空、劇情，皆不應機、也不恰當時，開口就是在造業，如果未能實証實修的身歷其境「喝過這杯同等齊的水」，以身、口、意的生命去身歷其境實踐時，就冒然去評論修行者的是非對錯，那只是不懂覺知自省、缺乏實際「証量」之人，世俗頑劣的習性罷了！

佛陀此時正在引導所有的會眾，破除世俗不實在「有所求、會著相」的佈施福德，和迷思的框架與結構，無論是任何的財施或法施，一旦能將心態導入「無所求、無所為、不著相」的盡力去行持佈施之道時，

這種空性智慧的覺知體悟，才是佛法存在的最真實法義。

換言之，三歲孩子都會唸經說佛法，但卻不解其義的像鸚鵡學舌般，佛法不是固定教條式之法，無論在任何時空、環境、和人事物上，只要能究竟利益他人的，都可堪稱其為圓融的佛法；只要會障礙到他人心靈智慧的開啟，和靈性心力的提昇之事，都不夠資格稱其為佛法。

故，在虛妄不實的娑婆世間，是非對錯不屬於佛法，但佛法卻能包融世間一切的是非對錯。

一相無相分第九

佛陀詳釋「形相與福德」的真實法義後，開始將話題導入心靈層次的証悟心境，剖析「果位、有無、和得失」的問題，來佐証降伏自我感覺良好「妄念心」的方法。於是對須菩提說道：

你認為四果的阿羅漢，其証悟的心境「果位」是什麼呢？

假如初果羅漢「須陀洹」的聖者，心中自認為「自己已經獲得初果羅漢的果位」，這樣的人是否代表他真的已經印証到初果阿羅漢的果位呢？

須菩提虔敬的回答：世尊！這是不可能的事，但您能否再深入詳釋呢？

佛陀清澄的眼神，望向全場的會眾說道：

因為初果阿羅漢「須陀洹」果位的心境，是名為「入流」，代表無所能入，不入於六塵的色、聲、香、味、觸、法等塵染。

換言之，代表六塵的染執，已經無法動搖初果羅漢「須陀洹」之人的定力心境了，所以才夠格堪稱其為「入流」的心靈層次。

（註：大家可以看看，從佛陀圓寂入滅至今二千五百多年來，所有自稱活佛轉世、自封如來的尚未「入

流」之人，他們都有一個共通特點，就是喜歡沾染色、聲、香、味、觸、法的六塵形相，譁眾取寵、自稱得道的大成就者和如來，以神通魔術的小技倆，迷惑眾生跪拜、讚歎，殊不知真正的神通，就是智慧通達生命實相的「覺知與領悟」。

吾人的生命歷練之旅，就像川流不息的山溪一樣，是由每一個當下「不重覆」的溪水，延續不斷流動，所組合而成山溪的生命之歌。

一旦我們能領悟山溪的生命實相時，就能覺察体悟「初果須陀洹羅漢」的入流心境。

原來吾人的生命存在過程，竟然只是一連串的當下，

印証「無我」的生命過程。

原來當我們能洞悉生命只是一個純淨本覺的覺性能量存在時，就不會讓川流不息的萬丈紅塵事物，所沾黏和染執了。

在人生旅途中，再也没有什麼事物，能夠讓我們恐懼和憂慮了。

因為在清淨本覺「代表自心佛性」的角度，來覺察了知生命的本質時，我們就能深刻的覺悟，在這娑婆世間，沒有任何人會在川流不息的生命劇情中，失去任何的東西；連六根、六識、六塵、無明、老死、苦集滅道，和智慧的得到與失去……等，所有自

我情結的概念之心，都無法再束縛污染初果須陀洹羅漢的智慧與定力了。

換言之，學佛修心之人，一旦能遵循八正道的生命旅途，代表已經能夠擺脫五蘊自我情結，超越六道生死輪迴的時空，昇華到四聖道的聲聞初級羅漢果位，即能堪稱其為已達「入流」的聖者）。

佛陀深入的詳釋「果位、有無、得失」的迷思，才能佐証「降伏妄念心」的方法，就接續的問須菩提：你認為已經抵達「一往來」的二果阿羅漢「斯陀含」聖者，他會心存意念的認為自己已經得到二果阿羅漢「斯陀含」的果位嗎？

須菩提虔敬的回答：世尊！不可能的。

所有印証「一往來」的聖者，不可能存有自我感覺良好「有來、有去」的染執心態。

佛陀說：沒錯！

所謂「一往來」的心境，乃指已達生命實相的「無往無來、不無不有」的心境，根本就已超越「得到與失去」的框架和界限。

換言之，也代表在一往一來之間，即能超越「五欲」的染執，完成持戒、修定、生慧的究竟圓滿，才會堪稱其為「二果斯陀含羅漢」的果位。

(註：當我們再深入川流不息的溪水時，就能更進一步的体悟山溪的生命，既然是川流不息狀態裡的那顆清淨覺知的真如本性時，我們就能了知「無來無去、靈明悟性」的生命實相，而印證到「一往來」，而「實無往來」的二果斯陀含羅漢的悟境了。)

佛陀繼續深入的引導說道：

須菩提你再思維一下，已經印証到三果阿羅漢「阿那含」的聖者，他還會自我感覺良好的自以為自己已經得到「阿那含」的果位嗎？

須菩提謹慎的思惟後，虔敬的回覆：世尊！應該還是不可以的，但能否深入說明為什麼嗎？

佛陀為了導引須菩提的空性覺知悟性顯現，慈悲的解說：

是的！因為三果「阿那含」羅漢果位的証悟心境，就是「不來」。

而真正的「不來」，並不是指已經達到不必再來之境，而是指生命實相的示現，在實際上並無「來與不來」的分別執著，才堪稱為「阿那含」的聖者。

（註：很多人不明其理，喜歡掛口中說，來生不想再來投胎轉世，但很抱歉，這是由不得你作主的事，不必妄念紛飛毫無意義，連佛陀都在地藏經中開示，地獄不空、誓不成佛，什麼心態、修學什麼法、過

什麼樣的命運，一切都是自己招來惹來的。

當我們在深入川流不息的溪水時，就會更進一步的深刻覺知，現在流走的溪水，已經不可能再回來了，代表永不受生死輪迴之苦，自由自在、無拘無束的悠遊於天地之間，而印證到「不來」的三果阿那含羅漢的悟境。）

佛陀繼續深入的引導與會大眾，而問須菩提說：

你認為已經抵達「無生、應供、破賊」之境的四果大阿羅漢，會心存意念，自以為自己已經得到「大阿羅漢」的果位嗎？

此刻，須菩提開始猶豫了，因為佛陀就是証悟四果最高級境界大阿羅漢的人，但佛陀卻從未心存意念、或掛在口中說過，自己是已成就大阿羅漢果位之人，於是回答說：

尊貴的世尊！不可以。但，這又是什麼緣故呢？

佛陀嚴謹的回答說道：

須菩提！其實已經抵達到「大阿羅漢果位」的人，印証了「無生大法」、又能破除一切六根怨賊干擾、並已堪受「應供」的大阿羅漢心境之人，是因為已無任何「法」需要依怙與救贖，也因為印証到已「無法可得」之境。

因為每一個個人的內在心靈，本來就早已具足「未曾流轉生死、早已成就大阿羅漢的覺心佛性」，才會名為大阿羅漢。

須菩提當下恍然大悟、欣喜涕淚的說：

慈悲智慧的世尊，原來如此。

如果已經成就的「大阿羅漢」果位之人，內心尚存有自己已經得道大阿羅漢的果位，代表此人的内心之中，尚在染執「我、人、眾生、壽者」的四種「形相」染執，仍然屬於「四相的凡夫」之境。

因為心態上，還存有染執的緣故，所以還不夠資格堪稱其為了生脫死的大阿羅漢。

(註：當我們繼續向川流不息的溪水，再用心深入凝觀體悟時，就會恍然大悟。)

原來山溪的生命，與伴隨川流不息的溪水，正在為我們說法，因為已經沒有任何世間一切有為的萬法，能拘縛得住那顆無作、無為，不生、不滅的本覺之心，那是一種緣起性空，已經來到最高成就大阿羅漢的成道之境。

就像山溪的生命實相一樣，生命的旅程就像那不斷相續流動的溪水，而每一個當下，皆是「因緣故幻有的存在」，所以才能以此夢幻之身，印證那「生亦無來、死亦無去，來即無生、去亦無滅的如來之

境」。)

須菩提虔敬的向佛陀再三頂禮之後，繼續說道：慈悲的天人師、佛、世尊！

您曾經說我已得「無諍三昧」，人中之最的第一離欲阿羅漢。但當下我並未存有任何的心念，也未曾沾沾自喜的自認為已抵達了「離欲」的阿羅漢果位。如果當下我會心存意念，自以為自己已得阿羅漢道，您就不會說須菩提已經印証到阿蘭那的「寂靜行者」。

也因為我並未執著於一切所行，才會名為「須菩提」，唯有不執著於自我的一切所行，才能算是樂「阿蘭

那」行。

莊嚴淨土分第十

佛陀聽完須菩提的修行印証之後，又換了另一個「法相」的話題，檢視須菩提的想法是否正確，於是開口說道：

我以前曾經在燃燈師佛的居處承受法益，並蒙師佛授記，對於當時所學習的種種「法要」，你認為我有沒有任何「得到」嗎？

須菩提恭敬的回答：沒有！您並無任何的「得到」。您在燃燈佛的居處，對於所有受學的一切法要，並

無所謂的「得、失」可言。因為「清淨如來」本自具足一切清淨的萬法，世間根本沒有一切萬法，能修出另外一尊清淨如來的現前，唯有放下一切自我，的得失與分別，才能印証羅漢道與菩薩道的心靈層次。

故，羅漢心境的人，一念「得失心」生起，立即墮入六道生死輪迴。而菩薩心境的人，一旦心起「分別見」時，就會為自己埋下無量無邊的煩惱種子。

佛陀滿意的含笑，將話題導向「莊嚴」的問題，來加深開示「形相」的涵義而說道：

須菩提！你認為所有修行的菩薩，莊嚴了佛淨土

嗎？

須菩提回答：

慈悲的世尊！弟子認為，所有心起動念「刻意」的莊嚴佛淨土，都不算是真正的莊嚴佛淨土，但可否請您再深入詳釋好嗎？

佛陀以平靜的語氣，眼睛望著在場的修行菩薩，和已發出真心、追求真道的發大心菩薩說：

大家應該如同我所解說的這樣，內心生起真正「清淨的信心」，別去執著於物質（色）的一切「形相」，也不應該心生「妄念」，更不要執著於聲、香、味、觸、法六塵之勞的染執，才能走出自我迷妄的心。

應該謹記正確的方法，就是信受奉行永不損壞的「金剛心」，那就是「應無所住、而生其心」，這是在形容應無所住一切「迷妄頑執」的宿世無知劣習，而生出一切本然清淨的信心。

佛陀詮釋整部金剛經的核心「應無所住、而生其心」，金剛經的法義之後，開始舉例來檢視須菩提的見解，對「有無、形相、非相」的真實義，是否能夠融會貫通，於是說道：

須菩提啊！假若有一個人，他的身體廣大像三百三十六萬里那麼高壯的「須彌山王」，你能否意會體悟這樣高廣的身體，是不是很大呢？

須菩提開始陷入沈思的回答：是的世尊！的確很大，大到無法想像。

佛陀立即反問：「怎麼說呢？」

須菩提恭敬讚歎的回答：尊貴的世尊！您所說的須彌山王大身，並非指我們這個成住壞空，有老、病、死的色身肉體，而是在形容那無形無相、無無明、無老死、無智亦無得，能包羅宇宙萬象，可以千變萬化的「智慧法身」，這才是真正高廣的「大身」，比須彌山王還大百千萬億倍呢！

無為福勝分第十一

佛陀滿意的含笑，開始把話題導入「無為」的真實法義，用手指向前方的恆河，而說道：

須菩提！如果將恆河中的微細沙粒，全部詳細的計算出數量？再將每一粒細沙又當成一條恆河，像這樣依此類推，每一粒沙代表一條恆河，而每一條恆河中的每一粒沙，又幻化為每一條恆河，像這樣幾何倍數的「恆河沙數」多不多呢？

須菩提的思緒當下呈現升高擴大中，並以平靜虔敬的語氣回答：慈悲的世尊！這樣的恆河沙數，實在是多到無法計算、難以衡量，若以一粒沙幻化為一條恆河，光是這些沙數的恆河，就已經無法計算了，

更何況是再加上每一條恆河中的細沙數量。

佛陀的眼神再次的巡視，環繞在場每一個人的臉龐，徐緩的說道：

須菩提啊！我是以最真實究竟的話語來回答你，如果有正信皈依的善男子和善女人，以金、銀、琉璃、鑽石、珍珠、琥珀、珊瑚七種珍寶，像那每一沙粒般，注滿每一恆河，和每一恆河之中的每一粒沙粒皆代表世間七種珍寶，來行持「財物的佈施」之道，像這樣的「福德」夠多嗎？

須菩提面色虔敬、莊重的回答：世尊！那真的是夠多到無法計算、難以衡量了。

佛陀立即接續話語，告訴須菩提說道：

如果有任何的善男子或善女人，能把這部「以金剛智慧到彼岸經」的法義，身歷其境去「深信和印証」，並將四句偈的涵意，去為他人宣說，像這樣「法的佈施」福德，勝過於前面用七寶所行持的「財物佈施」福德百千萬億倍。

佛陀此刻正在開示精神上，行持「法施與無畏施」，比物質上行持「財施」的福德，殊勝百千萬億倍。

尊重正教分第十二

佛陀繼續說道：

無論是誰，只要有任何人，或在任何地方，能夠「隨處宣揚」說講這部金剛經的經密法義，乃至四句偈法義……等時，大家就應當要清楚覺察了知，這個說經之處，一切世間天上、人間、阿修羅道……等心境之人，皆應主動趨前供養協助，就像在供養佛塔寺廟一樣的虔敬，更何況有人，能夠儘量去見聞持誦，並用心的去深解其義。

須菩提啊！你應當知道像這樣的人，已經成就無上第一稀有之法的層次階段了。

只要有這部「以金剛智慧到彼岸經」所在之處，就必定會有一尊活著的佛在那裡，所有一切尊重佛法

者，必定皆會以弟子之禮，前往持守和護持。

如法受持分第十三

佛陀以最真誠實在的生命實相，開示「以金剛智慧到彼岸」的第一稀有經義後，須菩提恭敬虔誠的請示佛陀說：

大智慧的世尊，我們應當用何種名稱和法義，來稱呼這部經典？應該如何來信受奉持您的教誨呢？

佛陀告訴須菩提說道：

此經的法義，是以「金剛智慧到彼岸」為主，

所以名為「金剛般若波羅蜜」，大家都應該重視、和在乎生命存在的真實意義，就是開啟自己內在心靈金剛智慧的「覺性」，也就是金剛般若波羅蜜，知道是為什麼嗎？

因為當我從口中說出「般若波羅蜜」這句話時，只是在描述一件事情的表面形容詞，並不能代表般若波羅蜜的內在涵義，所以已經不是般若波羅蜜的真正全貌了，唯有內在涵義的覺知體悟，才能代表真正「般若波羅蜜」的實相。

佛陀為了詮釋般若（智慧中的智慧）妙法，讓大家都能充份徹底清楚明白，故又問須菩提說

須菩提啊！你能意會嗎？你認為我有任何的
道：
「說法」嗎？

須菩提直接回答說：慈悲的佛啊！您是在傳遞
智慧的覺知領悟，「以覺引覺、以心傳心」，
讓大家都能深入經藏，中心經密的智慧，所以
您並沒有任何的說法，而是期望聽聞者，内心
能真正產生「能受用的」相應與共鳴。

佛陀聽完須菩提的回覆後，繼續更加深入的接
著問道：

須菩提，你能意會嗎？就像那三千大千世界，

所有微細塵沙的數量，是否很多呢？

須菩提恭敬回答：世尊！的確是很多，也難以計數。

佛陀說道：

三千大千世界，所有微細塵沙雖然很多，但我所謂的「微塵」眾多，並非在指物質世間的灰沙塵土，而是在形容心靈上的思想染執，和心靈智慧上的障礙，因此針對所有的微塵眾多，我才會說那些不叫做微塵，只有「心靈上的微塵」，才是我所說的真正微塵，就像我所說的「世界」，並不是在指這個物質世界，而是在

形容吾人內在的心靈世界，那才是我所謂的「真實世界」啊！

佛陀繼續用「空相」來解釋什麼是「般若妙法」而說道：

須菩提！你能體會嗎？你認為可以用三十二相（形容足皮安相、千幅輪相、手指纖長相、手足柔軟相、手足縵網相、足根滿足相、足趺高好相、月峩如鹿王相、手長過膝相、馬陰藏相、身縱廣相、毛孔生青相、身毛上靡相、兩腋滿相、身如獅子相、身端直相、肩圓滿相、四十齒相、齒白齊密相、四牙白淨相、額頰獅

子相、咽喉津液得上味相、廣長舌相、梵音深遠相、眼神金精相、眼睫牛王相、眉間白毫相、頂上肉髻相），就能見到清淨如來的真相嗎？

須菩提回答：

世尊！絕對不可能用三十二相，得見如來的真面目。

佛陀質問須菩提「為什麼」呢？

須菩提恭敬接續說：因為您所說的三十二相，並不是肉體色身的外表形相，而是在形容心靈上無形無相的三十二種瑞相性德，那才是精神

世界最真實的三十二相涵義啊！

佛陀滿意含笑的說道：

須菩提！你的見解很正確。如果有正信的男子或正信的女人，以恆河沙數同樣的身體和性命，生生世世都做長時間、沒有間斷的財物佈施，還不如有人能深信金剛經的法義道理，乃至受持四句偈：：：等，來為他人宣說，這種心靈上「法的佈施」，要比前面所說的「財物佈施」之人，勝過百千萬億倍。

須菩提當下聽完佛陀的深入開示，而融會貫通了「般若」乃指吾人内心「本自擁有、不假外求」空性智慧的覺知與領悟，而痛哭涕淚，無法抑制內心法喜充滿的讚歎說：

稀有尊貴的佛、慈悲智慧世尊！

您今天所開示如此實用與深奧的「心中心經義」，皆是無法從表面上去覺察了知，而是必須透由身歷其境的實踐力行，和內在的心領神會，才能契入中心經密的體悟，這是我宿世以來，所修學過的一切見地裡未曾有過，也從未見聞過的事情，縱使我曾經印証過一聞千

悟、和開啟智慧心眼的「慧眼」層次，也未曾聽聞過如此微妙至極的心靈妙法經義啊！解空第一的須菩提尊者，以感恩讚歎之情繼續說：

大慈悲、大智慧的世尊！

假若在未來世，有人能聽懂這部「金剛般若波羅蜜」以金剛智慧到彼岸經中的「般若空性」法義，而信心清淨時，則內心必定會生出生命存在的最真實之相，當下即可了知此人，應當已經成就了第一稀有的功德智慧。

所謂生命存在的最真實之相，並不是在指物質

的「形相」，而是如來所說心靈之相的內涵，才能堪稱其為「生命實相」。

今日我能身歷其境，親耳見聞如此微妙的心靈經藏法義，又能深信無疑惑的了然於心「頓悟與受持」，這並不是困難的事。

但，在未來世五百年後，或是更久遠的未來眾生，如果他們也能在聽聞此經的法義之後，當下法喜充滿，而自動自發去「信解受持和宣揚」時，像這樣真心現前最實在的人，足以堪稱其為世間第一稀有罕見之人了。

佛陀聽完須菩提讚歎的稟白之後，正色的回應

須菩提：這是什麼緣故呢？

須菩提恭敬感恩的說：因為這樣的人，已經証悟到「無我相、無人相、無眾生相、無壽者相」的心靈之境了。

佛陀更進一步的質問須菩提：為何這麼說呢！須菩提感恩的回答：所謂的「我相」並不是指物質的形相，乃至「人相、眾生相、壽者相」等等，都不是在指那些物質上的形相而言，一旦能夠遠離了一切有形的物質形相，和無形的心靈之相時，則名之為「諸佛」，即能「面見」清淨如來現前了。

(註：清淨真如的本心，本來就具足三藏12部經典的法義，唯有明心見性，才能從心靈大地湧現「般若」金剛智慧的蓮華。)

拘留孫佛成就偈誦：「見身無實是佛身、了心如幻是佛性、了得身心本是空、斯人與佛無殊別」。)

佛陀聽完須菩提的心領神會見地之後，非常滿意的說道：

正是如此，你的覺知體悟很正確，如果未來有人，能夠聽聞這部「以金剛智慧到彼岸」的經義，而内心不驚駭、不恐怖此道之高深、不畏

懼此道修行「知易行難」時，即可了知這樣的
人，實在堪稱其為世間稀有、人中之最的至善
之人。

佛陀為了引導會眾，接續開示以金剛智慧（代
表般若），到彼岸（代表波羅蜜）的涵意，而繼
續說道：

須菩提啊！我所說的「第一波羅蜜」到彼岸，
並不是指有一個心外極樂之處的彼岸可去，而
是指返璞歸真的清淨真如本心，才有涅槃極樂
妙境，所以對顛倒昏沈的人，才會說有此岸與
彼岸，但對覺醒夢歸之人來說，此岸與彼岸皆

同歸於此心，唯有心靈底深處，才能印証「涅槃妙心」，亦是真正第一波羅蜜之境。

須菩提啊！

忍辱波羅蜜也一樣，我說不是忍辱波羅蜜，是因為清淨真如的本心，並沒有是非對錯、和任何侮辱之事需要去忍辱，才會名為「忍辱波羅蜜」。

佛陀為了解釋忍辱波羅蜜的真實法義，開始深入剖析的說道：「忍」乃指內心的容納，「辱」是在形容面對外境橫逆的考驗。

因此忍辱波羅蜜有三義：

1. 生忍——形容面對世俗之人的無禮譏辱時，皆能欣然面對和接受。

2. 法忍——行持菩薩道一生利益眾生，無感覺疲倦和厭煩。

3. 無生法忍——了知不生不滅的真如法性，本自具足，故不見生忍、也不見法忍。

就像我宿世之前，曾經為了償還極惡之君歌利王的罪惡，那種情境恰似在割截自己的身體一樣，節節支解了自我的面子、裡子、自尊、和利益、衰敗、毀謗、名譽、稱讚、譏笑、痛苦、快樂的分別得到與失去一樣，令人痛不欲生。

只因當下，我的心中已經無我相、無人相、無眾生相、無壽者相了，才能印証忍辱波羅蜜，而安住於常淨我樂之境。

如果當時歌利王在節節支解我的面子、裡子、自尊、和八種黑風吹襲的得失與分別時，就會像用刀在切割自己肉體的痛楚，完全一模一樣的「痛不欲生」。

假若當時我的内心之中，尚存有我相、人相、眾生相、壽者相的話，内心必然會生起極度毀滅的瞋恨、憤怒、壓抑、憂鬱和報復的波浪意念，那就無法印証「忍辱波羅蜜」的空性智慧，

也無法安住於「常淨我樂」的靜謐心海了。

佛陀繼續詮釋「忍辱波羅蜜」的內涵，用宿世的修行事蹟來舉出實例。

佛陀回憶在五百世之前的往事說道：

在那個時代，我曾經作為一個忍辱仙人，就是因為已經洞徹了「無我相、無人相、無眾生相、無壽者相」遠離四相，才能實証實修的放下「八風與八苦」的分別見與得失心，而証悟到清淨真如的本心，根本就是忍無所忍，沒有任何八風、八苦需要我們來忍辱，只有自我的分別見、和得失心的所知障，才會招來惹來一切的煩憂。

苦惱、才需要談忍辱這二字、才會有忍辱的問題存在。

當我們面對忍辱的劇情時，如果能將劇情拿來為自己「明心見性」所運用時，這才是「忍辱波羅蜜」以忍辱的智慧，抵達彼岸的心靈世界最真實之相。

須菩提啊！就是這個緣故，所有修行修心的菩薩們，應該遠離一切「有形與無形」的種種形相，唯有如此才能打從內心之中，發起「無上正等正覺」的道心。

換言之，不應該、也沒必要、更不值得我們去執著物質（色），而心生妄念雜思，也不應該執著於「聲、香、味、觸、法」染執六塵之勞，而讓自己的内心沾黏了濁惡之心，不知不覺中，就會去執著於精神上的一切有為「法」，內心就無法返璞歸真的重返無所執著的「清淨本心」了，只要心中尚存有「染執」的沾黏時，代表已經迷失了清淨本心。

故，我才會開示大家，行持無私利他的「菩薩真心」現前之人，就不該執著於物質「色」的佈施，也不會染執於「聲、香、味、觸、法」

的佈施，只會儘量去利益一切眾生，真正實証實修「歡喜做、甘願行」。

佛陀繼續針對正在實踐力行、行持無私利他，利益一切眾生的佈施菩薩們開示說道：

我所說過的一切所有「形相」，都屬於不正確的物質形相，和不正確的無形相心念。

另外我所謂的「眾生」，並非在指那些有機物體生命的眾生，而是在形容那個無形體的心靈才是「實在眾生」，亦名為「真我法身」，所以十方諸佛即是形容十方眾生的覺性顯現。

須菩提啊！我今天以最真誠實在的話來開導

大家，講自己實際印証、實際修持、親自喝過這杯水的話，不講那些欺誑之語、也不講譎異不如法的話，我所修持與得到印証的是「真心之法」，是「無虛、無實」生命存在最真實的真理。

如果修行菩薩的心，還會執著於一切「法」，而去行持佈施之道時，就會像一個人走入了黑闇幽冥之中，縱使空有眼睛也無法看清人生最究竟的真理。

若是修行菩薩的心，不會執著於一切有為「法」，而去實踐力行佈施之道時，那就代表

此人的眼目清明心眼已開，恰似智慧之光照亮著愚昧無知黑暗的心靈陰暗之處，猶如在大日遍照的光明之下，能洞見心靈大地的種種彩色人生與生命實相。

須菩提你知道嗎！

在未來之世，若有正信的善男子，或正信的善女人，能夠體會這部「以金剛智慧到彼岸經」的涵義，或是在受持讀誦，而証悟了生命實相的真理，我將以覺悟的智慧佛眼，來看待此人，必定能成就無量無邊的無上功德之力。

持經功德分第十五

佛陀繼續開示「信受奉行」金剛經的持經功德說道：

須菩提！如果有正信的善男子，或正信的善女人，在清晨時分，以恆河沙數那麼多的身體與性命，生生世世來佈施於金錢財物；在中午的時刻，也以恆河沙數那麼多的身體與性命，來行持金錢與財物的佈施；在晚上的時候，同樣也以恆河沙數那麼多的身體與性命，生生世世實際去行持金錢與財物的佈施，像這樣一直歷經百千萬劫的年代，持續不斷的以身體力行，

全心全意的用金錢與財物，來行持佈施之道，如此深厚寬廣的財施「福德」雖然很大，但倒不如有人能夠聽聞金剛經的法義，而當下信心堅定、内心不生出疑慮與違逆，像這樣「正知正見」追求生命存在究竟真理的人，生生世世内心必定是供奉生命實相的真理、護持真理、擁護真理、弘揚真理，願意探索永恆靈性生命（代表法身慧命）的奧秘，從虛幻不實在的娑婆人間，頓悟人生終究只是一場千年大夢，唯有從夢中「覺醒夢歸」，才能真正印証「應無所住、而生其心」的金剛智慧，其福德將勝過前

面所說的生生世世以身體與性命，去行持金錢與物質的佈施之人。

假若聽聞金剛經的人，當下不僅只信心堅定，也能去書寫與受持、或讀誦金剛經，又能夠去為他人解說「以金剛智慧到彼岸經」的究竟法義時，那樣的「福德」真的無法言說和衡量啊！

佛陀為了解說「福德之大」的無窮無盡，繼續精闢一針見血的說道：

這部金剛經的法義，的確是不可思議、無法衡量，具有無邊無際的「功德即智慧」，我今天特地為發大乘心的人開示，也是為發最上乘心

的人，深入解說的「極秘密」生命實相的真理，所謂的「極秘密」，乃指世間凡夫無法覺知的「心靈意念」，並非在指鬼靈精怪或神秘的外星人、神仙，更不是在指無法告人的秘密。

如果有人能夠自動自發的受持讀誦這部金剛經，又能廣為他人宣說金剛經的法義時，我必須嚴謹慎重的說，我完全知道此人、也完全看見此人，必定得以成就無法預測、難以衡量、無有邊際，不可思議的無量無邊「大功德」。

這樣的人，必然能夠捨我其誰的當下承擔，發願追求無上正等正覺的最究竟之道，更能主動

荷擔清淨如來的家業，以身、口、意的生命，盡此一報身的去「弘法辦道」，而弘法辦道唯一的目的，就是「開啟眾生的心靈智慧和提昇眾生的心靈力量」，別無其它。

(註：佛陀正在點醒所有修行者，別把生命浪漫在水中月影的攀緣中，唯有印証生命的意義：即「宇宙為自視而來、為完成鍛鍊而去」，才有可能從千年大夢中「覺醒夢歸」，過個不遺憾的人生。)

佛陀說完極秘密的生命實相真理之後，對須菩提說道，你知道這是什麼緣故嗎？

因為一個不懂得自我省思、也不願意自我批判，更放不下已知的僵硬頑執思維，來追求未知的浩瀚心靈領域之人，終究只是一個樂於小聰明、小技倆的沒知識之人，主因都是染執了「我見、人見、眾生見、壽者見」的四相迷思與偏見，就必然無法以淨心虔敬的生命態度，去聽聞無形無相的心靈妙法，也不能以正心去接受體會「以金剛智慧到彼岸」的最實在法義，更不可能去讀誦本經，和去為他人解說了。

嚴謹的說，若有此經的存在之處，則一切世間、天人、阿修羅……等，皆應前往恭敬供養，更

應當知道此處就是「清淨如來的智慧之塔」，
皆應「理、智相應」的主動恭敬、作禮圍繞，
以所有智慧語言之「華」，和肅穆禪定之「香」，
來散佈莊嚴其處。

能淨業障分第十六

此時，佛陀為了說明，以真誠的信心受持此經，
能清淨煩惱「業」力與迷妄「障」礙之心，於
是告知須菩提說道：

若有正信的善男子，或正信的善女人，只要在
受持讀誦這部金剛經的時候，而遭受到他人的

輕賤侮辱、毀謗嫉妒、怨恨詐騙、或拳打杖石、
意外傷害時，皆不必心慌意亂、情緒起伏，代
表這些都是我們自己宿世所造的煩惱罪業引
起，本來應該墮落於極惱熱焰與愚昧心念的三
惡道之中，所以現今才會受到他人的輕賤損
傷，但也因為此時正在信受奉行金剛經的功
德，就能把過去所造的所有惡業，當下立即一
筆勾銷，全部消滅得毫無痕跡，一旦事過境遷，
必定能得到「無上正等正覺的道心」。

佛陀一邊沉思的繼續說道：

須菩提啊！我憶念宿世前的過去，在無量阿僧

祇劫年代的時候，我在燃燈師佛的居所，幸運有福報的得遇八百四千萬那由他數，代表萬億尊成就的諸佛，我都曾經全部供養承事過，沒有遺漏過任何的一尊佛，也未曾錯過了承事供養的機緣。

但，假若在未來世的年代，有人能夠受持讀誦此經、而深入領悟此經的法義，他所得到的持經功德，比之於我所供養過萬億諸佛的功德，大過百千萬億倍，實在是無法比擬啊！

換言之，在未來世中，凡是有任何人能信受奉持讀誦此經時，其所獲得的福智功德，將是無

窮無盡、無法詳盡說明其功德的界線啊！

但也有一些人，在聽聞此經法義之後，心中生起了狂亂狐疑的意念，而內心無法生起清淨單純的正信之心。

須菩提啊！大家應當體會這部經典法義的不可思議，就連「果報」的得失，也是不可思議呢！

究竟無我分第十七

當時須菩提尊者，虔敬的請示佛陀說：

慈悲的世尊，若有正信的善男子，和正信的善

女人，已經發起了「無上最正等正覺」的道心時，應該要如何來修持開啟自我內心「本自擁有」的金剛智慧，和如何來調伏自我內在的妄念迷思之心呢？

佛陀為了告誡與會的大眾，做任何事情都應該要「努力盡心去做，絕對不可以懷有自讚毀他的居功之心，或推諉消極之意」，就對須菩提說道：

凡是所有正信的善男子與善女人，如果已經發出「無上正等正覺」的道心之人，就要身歷其境的去實踐力行，內心生起「我應當盡一切生

命的力量，去引度並消滅眾生的煩惱」，當協助一切眾生消滅煩惱障礙之後，還必須心中清楚明白的覺知認清，沒有任何一個眾生內心的煩惱與障礙，是被我所消滅的、是被我所引度的。

因為修行者的心中，如果尚存有「我相、人相、眾生相、壽者相」時，就不能算是真心修行、開啟內在「般若空性智慧」的菩薩了。

佛陀為了引導眾人深入般若「空性」的智慧，開始詮釋「發心的究竟」和「無我的涵義」，就接續的說道：

須菩提啊！嚴謹的說，「心本空寂」，本自具足無我、無究竟的清淨本心，只要有相即有法，但在虛幻不實的娑婆人間，並沒有實際的「法」，可以讓人發出無上正等正覺的道心，只要沾黏染執一切境相之人，才會有一切法的生起，這即是「法不孤起、仗境則生」之意。

佛陀開始用反問的誘導語氣，來激發須菩提的思維，並深入「究竟和無我」的問題核心，於是對須菩提說道：

須菩提啊！你能意會嗎？過去我在燃燈師佛的居處受學時，是否有任何的方法可以獲得

「無上正等正覺」之道呢？

解空第一的須菩提尊者若有所悟的說：
依我了解的覺知領悟，當時您在燃燈佛的居所
修學時，並沒有任何的「法」，而得到「無上
正等正覺」之道。

因為清淨真如本心的覺（佛）之性「本自具足」，
只是世人沾染了我執與法執，而遺忘了。世間
一切有為萬法，無法修出第二顆清淨真如的本
心，也無法刻意去仿造和修練出第二顆自覺的
佛性。

佛陀滿意含笑的平靜回答說道：

正是如此，你的空性體悟說的沒錯。實際上，並沒有「任何法可得」，所以才能清淨如來現前，印証到「無上正等正覺」之道。

如果還有任何「法」能使我得到無上正等正覺之道時，燃燈師佛就不會為我授記的說：你將於未來的世界，應當得道作佛，名號為釋迦（代表能仁利眾）牟尼（代表寂默無為）。就是因為實際上，並無任何「有為萬法」能得道成佛，畢竟「佛心即覺性」不染不著，是本然具足空寂無為，才能印証「無上正等正覺之道」，這是相同的道理。

所以燃燈師佛基於這個緣故，才會對我說：「你於未來的世界，應當得道作佛，名號稱為釋迦牟尼」。

須菩提你知道「如來」的定義是什麼嗎？其實並不複雜、也不神秘，「如來」就是形容「一切諸法」，都能如「真實之涵義」。

如果有人敢妄言說：自己已成就「如來」之身，已經得到了「無上正等正覺之道」，這些都是錯解佛法的大邪見之人，其實根本就沒有「有法可得」的成就可言，所有過去、現在、未來的十方三世諸佛，能得到「無上正等正覺之

道」，都是因為已經印証到自己內在「清淨真如的本覺之心」，就是清淨如來的現前。

只有印証「無法可得、遠離一切境相」，內心不生起種種虛妄不實之法，清淨如來自然流露現前。

佛陀繼續深入詮釋，我所得到的「無上正等正覺之道」，乃指無虛無實最平凡自然的「中道」，就是這個緣故，我才會說「世間一切法、皆是佛法」。

須菩提啊！所謂世間「一切法」，並不是指那些心起動念或刻意造作的一切法，而是指一切

大自然運作的「法則」，和内心不生起種種「虛幻的妄念」，那才真正堪稱其為「一切法」。

換言之，我所說的「一切法」，可以用譬喻的方式來解說，就如「人身的長大」，你認為這是在形容什麼呢？

須菩提恭敬的回答：世尊！您所說的人身長大，並不是在指有形物質的這個肉身，而是在形容那個無形體的「智慧法身」，那才是真正無遠弗屆「人身長大」的偉大如來之身。

佛陀含笑聽完須菩提的說明之後，開始深入剖

析「莊嚴佛土」的真實法義說道：須菩提啊！真心修行的菩薩，就應該如此思維。

一切法並無固定之法，如果用頑固執著與死板板的方法，去引度消滅無量無邊的眾生煩惱障礙時，根本就缺乏「善巧方便」的慈悲柔軟智慧，不可能協助引導受苦受難的眾生解除煩惱與障礙，這就不夠資格堪稱其為慈悲的修行「菩薩」了。

因為並沒有任何的「特定之法」可用，必須以慈悲喜捨的智慧，隨緣而行與恆順眾生，來利

益他人，自己未曾痛過的劇情，就不該信口開河的缺乏同理心去教人止痛，自己都放不下的事，卻教人要放下，這些都不是真心修行菩薩該有的作為，惟有了知「法無自性、法無定法」，才能以善巧智慧的慈悲方便「恆順眾生」，覺知領悟並無特定之法，能去利益一切眾生，這才能堪稱其為真心修行的菩薩。

換言之，我所說的一切法，是來自內在清淨真如的本心所湧現，必定都是「無我、無人、無眾生、無壽者」的生命實相，亦是清淨如來最實在的真理。

佛陀為了闡釋何謂「莊嚴」？什麼才是真正修行的菩薩？而繼續說道：

須菩提啊！如果修行菩薩會起心動念著相的想要「莊嚴佛土」時，就不夠資格稱名為修行菩薩了。

因為我所說的「莊嚴佛土」，並不是在指外在刻意的裝飾，也不是由物質珍寶佈置出來的「莊嚴」，而是在指我們本自具足擁有、本來就清淨的內在心靈世界，根本就不必經由任何做作和粉飾，那才堪稱其為真正的「莊嚴諸佛淨土」。

換言之，遠離十惡迷妄之念，「清淨如來」也就是吾人內在清淨真如的本心「自然現前」，那才是真正的是「莊嚴」。

須菩提！假若有修行菩薩，能真正通達徹悟「無我、無法」的涵義時，那樣的人，才是我所說、我所認可的「真心」修行菩薩。

一體同觀分第十八

佛陀接著開示「一體同觀」的見地而詮釋「一心五眼」，也代表成佛的五個階段與眼界，而說道：

須菩提！你認為已印証「清淨如來」現前的我，有凡夫的肉體之眼，能見到形形色色眾生的苦樂與頑執嗎？

須菩提看著佛陀，又思維了一下，恭敬的說：尊貴的世尊、如來，您是具有肉眼的。

佛陀安祥靜謐的看著須菩提問道：

須菩提，你認為已印証清淨如來現前的我，具有慧性普照，洞悉過去、現在、未來三世，能真知灼見三千大千世界，超越精神與物質真義的「天眼」嗎？

須菩提立即回答：世尊！您是具足天眼的。

佛陀一步一步將問題帶入更深一層的成佛鍛鍊階段說道：

須菩提！你能意會已印証清淨如來現前的我，具有返觀內照，能洞見自性心靈智慧明澈，般若慧光不滅，能通達諸法無我的空性「慧眼」嗎？

須菩提回答說：世尊！您的確具足慧眼的能力。

佛陀再接續問道：

須菩提！您認為已印証清淨如來現前的我，能照見諸法空相，透徹了悟宇宙天際，一切世界運行的萬法，皆是空無自性的「法眼」嗎？

須菩提謹慎思維的回答說：世尊！您的確具足法眼的証量。

佛陀接續直問：

須菩提，你認為已印証清淨如來現前的我，能自性慈心覺醒，大放光明，慧日照破歷劫輪迴生死的長夜昏昧，亦能於十方法界了無障礙的「佛眼」嗎？

須菩提應機領悟的恭敬回答：世尊！您的確是具足佛眼。

佛陀將修行成佛的五種階段，藉由一心五眼的「一體同觀」，深入淺出的詮釋剖析，令在場的參與會眾，內心法喜充滿、讚歎不已。

佛陀列舉一心五眼的內涵之後，接著開示「心」有百千萬種，什麼才是「真正的心」，而說道：就像恆河中的所有微細沙粒，我說的重點是那些「沙粒」嗎？

須菩提回答：是的！您是在說沙粒。

佛陀開始帶動全場會眾升高思維，接著說道：那麼須菩提！你再想想看，如果一條恆河中的所有沙粒，代表一個世界，而每一個微細的沙粒，又等於一條恆河時，那所有恆河，和數之不盡的沙粒數目，將是無量無邊、難以計算。

換個角度來譬喻，如果每「一粒沙」，等於一尊大成就覺悟的佛在教化居住的「世界」，像這樣一沙一世界的大成就覺悟之佛，和諸佛的淨土，是不是很多呢？

須菩提回答：世尊！那真的是無法計算，實在是太多了。

佛陀更進一步說道：

反過來說，若以一條恆河譬喻為一個世界，而每一個沙粒又等於一條恆河，所有恆河與沙粒皆可以微細分開，這就和宇宙的森羅萬象一樣，可以同時並存於宇宙「大我」之中。

如果依此類推，一個沙粒等於一個三千大千世界的個體，在聚合與離散之間雖是「同體同理」，但在觀念上，卻又是屬於各自不同的世界。

換言之，在一沙一世界，無量無邊的國土中，雖然有數之不盡「心起動念」的眾生，而每一

個人的「心」，又是各自千思萬想的不同思緒，但無論是何種心，我都能完全透徹明白的覺察了知，其緣起緣滅的「根本」過程。

佛陀引導大家洞悉心象的真假，和過去、現在、未來，三世「無失無得」的真理實相，繼續說道：

我所說的百千萬種「因緣故幻有」，而生起的苦樂之心，並不是在指那些物質所沾黏的塵染之「心」，而是在形容那顆「淨除、超越」一切苦樂、得失、喜怒、悲思之後，本然寂靜的那顆「心」，亦是清淨本覺的真如之心，那才

能堪稱其為吾人當下那顆真正的「心」。

佛陀接續開示「三世無常」無得無失的真理，而說道：

眾生的心念，是由內在無知的妄心所造作而成，並非清淨真如本心，因此憶念以前的事「過去心不可得」，執著現在的事「現在心不可得」，憂慮未來預期的事「未來心不可得」。

在這虛幻滾動、無常變化「不可得」的娑婆世間，任何的人、事、物，絕對都不會存有一成不變的事物。若能當下覺察了知「人心淨、道心生」，則吾人內在清淨本心的「菩提」真心，

自然就會顯現流露。

法界通化分第十九

佛陀開始詮釋「法界即心識」相通的道理，和「寂靜恆常」的概念接著說道：

須菩提啊！你再思惟一下「虛與實」的見地，看看你能體會多少？

如果有人用充滿三千大千世界的七寶財物，來行持財物的佈施，這樣的人所得到的福報因緣，是不是很多呢？

須菩提恭敬的回答：世尊！此人以如此廣大勢

能的財物佈施因緣，所得到的福德實在是太多了。

佛陀邊問邊深入，直指「福德」的真實義說道：須菩提！如果福德有實際的「形體」時，我就不會說「福德很多」了。

因為在虛幻的娑婆人間，如夢幻泡影的福德並無實體，而真正能相應牽引出來的福德，是來自吾人内在的心靈世界本自具足、本自擁有的「無所求、無所得」的佈施心態，這才是清淨無為本心的顯現，恰似那浩瀚無垠的宇宙虛空般，廣無邊際、無窮無盡，這才是我所說的，

內在心靈的「福德」難以衡量，確實是很多。故，「無所求即大求」，福德有如無窮無盡的虛空般，無有盡頭。

離色離相分第二十

佛陀接著轉入「色與相」的理體和事體，開始深入詳盡的剖析，而說道：

須菩提！你再思惟一下，十方諸佛的各種境界，可以由代表圓滿成就的色身「三十二相」來見到嗎！

須菩提已深深領悟，遠離物質的「離色」，和

遠離形相的「離相」真義，當下立即肯定的回答：世尊！不可能以三十二相的色身，去窺見「如來圓滿成就的智慧佛身」。

佛陀含笑滿意的說道：

沒錯！因為我說「具足色身」的法義，並不是在指有物體形相的「色身」，而是在詮釋那無形無相的心靈世界，那才是真正本自具足的圓滿「如來之身」。

佛陀破除眾人對肉體物質形相的「執有」迷思之後，再舉心象的「執無」，來辯証須菩提的見解，而說道：

須菩提啊！你能體會如來的各種境界，可以由具足諸相的「神通變化」，來看見嗎？

須菩提虔敬感恩的回答：慈悲的世尊！如來的圓滿成就，不可能以心靈具足的諸相，就能看見的。因為外在的「形相」與內在的「諸見」這二重障礙，皆無法洞見如來圓滿的成就之境。

佛陀含笑的說道：

的確如此！因為我說「諸相具足」，絕對不是指那些詭密神怪，別有企圖私心的吹噓鬼話，而只是在形容內在心靈無形無相的「智慧神通

變化」，才能堪稱其為「諸相具足」。

非說所說分第二十一

佛陀接著開示心靈實相的內涵說道：

須菩提！你千萬不可錯解，也不可存有這種想法，誤以為已成就印証清淨如來現前的我，內心還會存有「我有為眾生說過法」的念頭。

如果有任何人敢妄說，如來有所「說法」、如來有所「作為」、如來有所「目的」，代表此人正在毀佛謗法，不能透徹了解「我所說」的緣故。因為真正說法的人，必定能覺知領悟，

在起心動念的娑婆人間，並無任何的成佛大「法」與大「道」可說，也沒有讓人迷思、崇拜、依怙的「救世主」存在，唯有吾人內在清淨真如的本覺之心「自覺顯現」，才有大法與大道的存在，只有我們自己內在心靈「自我的覺醒與遠離一切的迷妄」，這才是全宇宙之中唯一出世的救世主。

(註：佛陀在世時，說出清淨真如本心，本來就具足三藏¹²部經藏的智慧與佛性，而完成了人間的一切救贖。)

但很可惜！娑婆人間從古至今，依然存在各種

宗教造神的「救世主」，讓羔羊們永世失去「自我內在佛性的覺醒機緣」，而盲目的向心外去膜拜神佛、上帝、阿拉，主因都是來自「不識本心」，無法如實了知自己這顆尊貴的本心。佛陀為了淋漓盡致的詳釋「物質形相」與心靈「無為的真實之相」，就接續說道：

屬於物質肉體「自我色身」所說出的話語，都是虛妄不實在的成份與內容，唯有內在心靈清淨本覺的「智慧法身」，才能自然流露的說出「無虛無妄」，來自清淨真如本心的最真實之法，這才堪稱其為真正在說法的「說法者」。

當下「永生不滅」的金剛智慧生命，代表「慧命」瞬間成熟的須菩提，恭敬讚歎的請示佛陀說：尊貴的如來、世尊！

有很多眾生，將出生於未來的世界，當他們有幸聽聞這部「以金剛智慧到彼岸經」如此微妙的心法的真相奧秘時，不知他們的内心，能否生起「清淨無執」的信心，來轉迷為悟嗎？

佛陀平靜的告訴須菩提說道：

不可錯解眾生的含義。因為他們本身並不是「眾生」，也不可侷限於物質形體色身的有形眾生，更別誤解無形體的無形「眾生」。

因為我所謂的眾生，是在形容人類的煩惱心念，眾生、眾生何其的多，差別只在於「迷悟之間」，能否解脫顛倒迷妄，而化煩惱為菩提，能覺悟的眾生當下「轉迷成悟」立地成佛，這亦是在形容智慧法身的「眾生」。

凡是証悟到「法身」的人，皆是代表已經印証成熟的覺者，亦名為成「佛」，那是一種未曾遠離眾生的「眾生」。

故，才會說十方諸佛、即是十方眾生。

無法可得分第二十二

須菩提為了想了解，什麼是無上正等正覺之道的「無所得」真相？什麼是「至極的善法」？就請示佛陀說：

尊貴的佛、世尊！

您獲得了無上正等正覺之道，為何是以「無所得」的心態，而得道的呢？

佛陀正色的說道：

是的！正是如此。我對無上正等正覺之道，並不存有任何絲毫未生起，任何染執的「心態、意念、和方法」。

因為「無法」可得的心靈之道，沒有多餘自欺

欺人的造作，凡是
可以衡量「智慧的得失」，
都是自我虛幻不實在的妄念，和自欺欺人的造
作，才會稱其為「無法」；也沒有虛幻的妄念，
才會稱其為「無得」；因為心靈之道，人人本
自具足佛性，只能向內心去覺悟，無法用世間
有為萬法，向心外去追尋祈求，這才堪稱其為
「無上正等正覺之道」。

淨心行善分第二十三

佛陀更進一步的說明：須菩提，你能意會嗎！
這種心靈之道的種種清淨萬法，都是平等無分

別高下的，才會稱其名為「無上正等正覺之道」。

因為在清淨本心中，是「無我、無人、無眾生、無壽者」，遠離這四相的虛妄，才能明心見性的去修學一切「四攝法、六度萬行、八正道」，才能印証無上正等正覺之道。

佛陀導引會眾們，進入「無為善法」的深義，而說道：

須菩提啊！我所說的一切善法，並不是指那些「心起動念」刻意造作的多餘之事，而是專指心靈上，清淨真如本心「無惱的膽識」境界，

只有修行修心之人，才會自省、自覺放下「虛妄與染執」的無明，那才能堪稱其為真正的「至善之法」，也唯有返璞歸真、重返清淨無為的本心，才能稱其為「至極善法」。

福智無比分第二十四

佛陀接續詮釋「福智」的真實法義，而加強語氣的說道：

須菩提啊！

如果把三千大千世界，最高壯廣大的須彌山，所有的七種珍寶，全部聚集起來，拿去行持財

物的佈施作為，都比不上有人能受持此經「金剛般若波羅蜜」以智慧到彼岸的法義，或只受持經中的四句偈和其它段落法義，無論是自己受持、讀誦，或是盡力的去為他人宣說，這樣「法的佈施」福德，比之於用三千大千世界聚集的須彌山珍寶，去行持「財物的佈施」，真是相差百千萬億分之一倍，都無法比擬啊！

化無所化分第二十五

佛陀開始深入詮釋心「無分別心」的至極真相，而說道：

須菩提啊！你能體會嗎？應以「平等無執著之心」來弘法利生，代表在度化眾生教化結緣、利益他人的時候，要用「化無所化」的成熟心態去面對，外不見所度之人的「眾劣」，內不見能度之「我勝」，不可以心存染執的偏見來行持「法的佈施」，要真正達到「心體如鏡」，覺知領悟「心、佛、眾生」乃是一體同觀「三無差別」之境的心態。

大家千萬不可以誤解，如來有此意念「我應當度化眾生」的偏見想法。

佛陀此時頓入核心的接著說道：

因為實際上，並沒有任何「眾生」是如來所引度的，如果有任何一位眾生是如來所引度時，代表心中仍然存有「我、人、眾生、壽者」等四種形相的執著，根本就不能算是已經成道的諸佛如來知見。

我所說的「有我」，其真實的法義並不是在指「有」物體形相的「我」，就連內在心靈那個無形無相的「我」也不是，因為那些都不是「我」的真實法義，「我」只是一種名詞上的暫時形容的言語文字。

但尚未覺悟的凡夫，卻自以為有一個實體的

「我」，因此才會以染執的「自我」為主觀意識，做為人生的目標與方向。

換言之，世間「凡夫」的名詞，並不是在指那些存有「老病死、貪怒愚、殺盜淫妄」……等意念之人，而是在指尚在染執厚重、妄念造作之人，只要能照見五蘊皆空，降伏内心貪、瞋、痴、慢、疑的人，即是轉迷為悟的覺醒之人，迷與悟皆存在吾人當下一心的流轉中，平凡的無法覺察、和毫不起眼，恰似花開花謝、日出日落的無煩無惱般。

凡是有虛妄之念，就必然有矯情造作的虛假形

相染執，則一切的「老病死、貪怒愚、殺盜淫妄……」等等，勢必就會如影隨形的日夜不離，更會衍生出一連串不斷的業緣。

所以一切的「形相」，皆是由凡夫的「頑固執著」一手招來惹來所建立的，只能由自己親自去身歷其境，嚐盡一切憂思苦惱的苦味，遇事練心別無它路。

但是我現在所說的「凡夫」，是指沒有一切的「苦受」之人，那才是名符其實的真正「平凡之夫」，亦名為大我宇宙的「真我」。

法身非相分第二十六

佛陀針對大我宇宙「法身」的問題，來徹底破除大家對「形相」的染執，而說道：

須菩提啊！你能真正領悟嗎？可以用三十二相來觀見如來嗎？

須菩提未經思索的直言說：是的！可以用三十二相觀見如來。

佛陀當下糾正的反問須菩提說道：

如果可以用三十二相觀見如來，那轉輪聖王具足三十二相的人間第一大善福之人，也象徵四

季和四方善惡的四大天王，不就是如來了？須菩提發覺自己好像錯解了，虔敬的說：慈悲的世尊！您所開示的如來真實法義，應該不能以三十二相，來觀見清淨如來的智慧法身。

佛陀當下發覺時機已經成熟了，正是詮釋「法身非相」的時候到了，當下唱了一首離相、破相的偈誦，來開示所有參與的會眾：「若以色見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」

「色」代表物質體，「音聲」乃指道塵之法，「行」代表實際去做，「邪道」乃指偏離大我本心、背離生命存在實相的歪理。

換言之，在娑婆世間並沒有所謂的「外道」可言，只有染執六塵（色、聲、香、味、觸、法）的煩惱塵埃，皆可名為「外道」。

因為「如來」乃指宇宙大自然一切生命清淨的本質。

若以六塵為道的人，內心必定裝滿追迷逐妄的心思，生生世世信仰宗教，只會在「道之塵」上打滾，進不了心靈之門，終究是無法見到自心內在「清淨如來」的法性現前。

佛陀緊接著深入詮釋「離相」的法義又問須菩提：

你千萬不可以錯解，誤以為如來是因為不執著「具足相」，而斷滅了三十二相的緣故，才能証得無上正等正覺之道。所謂的「具足相」，是在譬喻「懂得去做」為一體，才算是真知灼見，只有染執深重的生死中人，才會存有偏見，誤以為「諸法斷滅」一切皆空無，不必修行就能直証無上正等正覺之道，這些偏見心態都會背離內在清淨本覺的真如之心。

換言之，小我個體意識（色），從「照見五蘊皆

空」開始，才能逐步昇華五根六識，心不迷惑、心不執著，才能洞悉諸法無我之境，才能融入大我宇宙意識（空）的「真我法身」，色（物質體）即是空（精神體）、空即是色，心物平衡的心靈自主控制鍛練「缺一不可」，絕對沒有諸法斷滅的心態存在，這條淨化自我鍛鍊的心靈提昇之路，正是生命存在的唯一意義：即「宇宙為自視而來、為完成鍛鍊而去。」

佛陀詮釋「無斷無滅」的真實義，讓在場的會眾皆能心領神會，生死煩惱即是「無常」，唯有心靈法性才是「常」的道理。

因此真正發出無上正等正覺之心的人，對於一切諸法，絕對不會說「斷滅之相」的心態，而是色與空、物質與精神、心與物、小我意識與大我意識的「平衡中道」，和相融相入「缺一不可」，這才是生命存在唯一的最真實之相，亦是「了生脫死」重返涅槃極樂，印証吾人內在本自具足「清淨真如本心」的唯一明燈。

不受不貪分第二十八

佛陀接續開示「不貪不受」的道理說道：

須菩提啊！如果修行菩薩，以恆河沙粒的數

目，和等於三千大千世界那麼多的七種珍寶，全部拿去行持財物的佈施。

或另外有一位修行菩薩，則深入了悟印證一切諸法，皆「無我」時，必然就能成就「無生法忍」之境。換言之，無生法忍有三義，是在形容：

「生忍」：代表已能接受與面對一切的無禮譏辱和分別得失。

「法忍」：形容無私利他的行持一切善行，毫無疲倦厭煩之義。

「無生法忍」：代表不生不滅的真如法性流露

顯現，根本都不見生忍與法忍的蹤跡，還能以「覺知觀照」的空性智慧，直接超越「面對與接受」的名相。像這位「法施」的菩薩所得到的信受奉行福德，必定是勝過前面這位以「財物佈施」的菩薩。

成就無生法忍的「法施」菩薩，因為印証到不生不滅「諸法無我」的空性智慧，才會不願意接受「福德」的緣故。

須菩提當下尚有些微不明白之處，而請示佛陀說：世尊！為什麼真心修行的菩薩們，不願意接受佈施的福報呢？

佛陀解釋說道：

因為真心修行的菩薩，對於自己所做的善事與善行，皆不會去貪著「福德」的名相。一旦心中「不貪」，就能以平靜、平等之心，全力以赴的去做。一旦心中「不染著」，則做了以後，就能不計得失，也不會生起懊惱後悔之念。對於一切逆境、毀謗、譏笑、和名譽受損的事情，不會生出分別煩惱之心，也不會掉入苦惱的深淵；對於自己被稱讚受譽的好聽話時，不會心生分別的歡喜飄然，和迷失如如不動的清淨本心，面對八苦的生老病死「生死事大」劇情考

驗時，內心更不生起「分別見與所知障」的我執與法執，即可稱其為「淨心覺照」的品質，才能安住於無生法忍的清淨無為、不生不滅之境。

故，我才會說，真心追求「無上正等正覺之道」的修行菩薩，不會接受人天聲聞、和菩薩「福報」的沾黏與染執，唯一無上佛乘，謹守空寂孤獨的弘揚佛法、真理、智慧，荷擔清淨如來的傳承家業，不受到世間任何的名聞利養，和譁眾取寵的誘惑，內心堅定供奉真理之人，永世必得大自在。

唯有聽懂、又能實際去做的人，自然就能「相應共鳴」印証到自己內在清淨的本心，「本自擁有、本然具足」無量無邊的厚植德本「福德」，這才是「不受、不貪」的真實法義。

威儀寂靜分第二十九

佛陀接著開示「寂靜就是威儀」的道理，而說道：

須菩提！如果有人說：「如來有來有去、有坐有臥」，這樣的人皆是因為不能了解我所說的法義，才會錯解清淨如來的真實法義。

因為「如來」的意思乃指「無所從來」，都不是從外在「有形相、有音聲」的他方世界而來，而是眾生本自具足自性「寂靜的真心」，亦即清淨智慧的真如佛性遍佈法界（代表遍滿精神世界），並隨著吾人内心虔敬的共鳴與感應，而顯現出「道感神交」的印証，「道在我心」絕不在心外任何人的身上，別再耗費青春生命，「吃碗裡、看碗外」的輪迴心態，向心外去追尋「他佛」的依怙，向自己的内心找回覺性、認識本心，印証一切威儀皆來自寂靜的清淨本心。

「清淨如來」顯現，看似好像從某個地方而「來」，其實並沒有「來處」，當然也就沒有地方可去「亦無所去」，只有返璞歸真的重返自己內在清淨真如本心的「湛然寂靜」，才能真正回復到自心真如佛性的「本位」。

換言之，如果依世間法的眼光來看待，修行之路好像離開「此岸」、去到了一處「彼岸」，其實並沒有「形相與音聲」的他方世界可去、或是可以執取，只是「重返」回復到周彌法界，佈滿靈明虛空的覺（佛）之性，那是一種無來處、亦無去處的「空寂靜謐」狀態，遠離一切

迷妄的身體行為、語言文字、和意念心態，毫無任何的做作，並呈現出不動、不異、不搖的清淨真如本心顯現，才會堪稱其為「至極的善心」，亦稱名為「清淨如來」的現前。

一合理相分第三十

佛陀接著開示法身與色身「一合理」的種種現象，並以世界譬喻為大我的「法身」，以微塵譬喻為小我的「色身」而說道：

須菩提啊！假若有正信的善男子，或正信的善女人，把三千大千世界（形容一個太陽系為一

個世界，其千倍為一個小千世界，小千世界的千倍為中千世界，中千世界的千倍為一個大千世界，而三次千倍的幾何倍數稱其為三千大千世界。）粉碎變成微塵，像這樣眾多的微塵，又等於人類的肉體色身，你能體會這樣的人口數目是不是很多呢？

須菩提立即回答：慈悲的世尊！這數目實在是多到無法衡量、難以計算，但您為何說這個譬喻呢？

佛陀為了讓須菩提參破「一合即同體」，並証悟「色身即法身之體」，和「內外皆不可以執

著」的道理，而說道：

如果微塵眾多是實有的話，我就不會說那些是微塵眾多了。

換言之，我所說的微塵眾多，當然不是在指灰塵泥沙的眾多，也不是在指世界人口的眾多，而是在形容吾人內在心靈上的「煩惱微塵眾多和菩提即道」，是同時具存的現象。

就像「大我法身和小我肉體色身」，也是一樣同時並存的狀態。

佛陀正色的說道：「離身無法、離法無身」。法身既然無實體的存在，就不可去執取，只能

領悟與相應，而肉體的色身更是虛幻不實在，有成、住、壞、空的過程，根本就不能永存，因此我才會稱其名為「微塵眾多」。

須菩提當下心領神會的體悟「法身為體、色身為用，體外無佛、佛外無眾生」的道理，而回答說：慈悲的世尊、尊貴的如來！

您所說的三千大千世界，並不是在指灰沙塵土的世界，而是在形容濁惡染執與無惡清淨「染淨一如」的真心世界啊！

佛陀為了檢驗須菩提是否已經能夠真正領悟染淨本一體的「一合相」道理，而問須菩提說

道：怎麼說呢？

須菩提接續的說：尊貴的如來！如果世界是實有存在的話，那必定就是色、空本一體的「一合相」狀態，而您所說的一合相之理，只是權宜所設的文字詞句形容。

換言之，真性的「理與體」，是本來就呈現和合之相，才會名為「一合相」。

佛陀聽完須菩提的見解之後，再度加強結尾的語氣說道：

須菩提啊！所謂的一合相之理，就是代表「空而不空」妙不可言的微妙覺性，物質界的色與

精神界的空、小我個體意識的色與大我宇宙意識的空、應無所住的空與而生其心的不空，皆彼此同在、相互共存，唯有抵達應無所住的「空」境，才能昇華進展到而生其心的「不空」之境，這是空性智慧圓滿成就的唯一關鍵，缺一不可。

換言之，所有候補佛位的「阿鞞跋致」境界之人，皆已達到應無所住的「空」境，而指導世人修持「應無所住」為最究竟之境，但距離而生其心的「不空」之境，也就是終其一生、無怨無悔的「自覺、覺他、覺行圓滿」的無上正

等正覺之道，卻尚有百千萬億倍的距離，和層次的差別啊！

所有世間尚未參悟之人，卻還在依戀著物質世間的空幻之境，貪著在靈鬼神怪，和五根六塵染執的「水中月影」攀緣眷戀，才會偏離與忘失了生命存在的最真實之相，只能繼續流轉百千萬劫的生死輪迴，而無法覺知與看破，都是因為尚未參破「一合理相」，「染淨本一體」的真實法義使然。

知見不生分第三十一

佛陀繼續開示「知」與「見」的真實法義，而說道：須菩提啊！如果有世人說，佛說「我見、人見、眾生見、壽者見」，你認為這樣的人，是否了解我所說的法義呢？

須菩提不假思索的回答說：慈悲的世尊！會這麼說的人，代表尚不了解您所說的法義，這是錯誤的見解。

佛陀開始帶動在場所有的會眾思考，於是先質疑須菩提，讓須菩提說出他所領悟的見解，而說道：為何這麼說呢？

須菩提此刻已經了悟，內心不再生出邪見的歪理，即是真知真見的「涅槃本境」，於是回答佛陀說：無上尊貴的佛、世尊！

您所說的我見、人見、眾生見、壽者見「四相」的含義，並不是世俗之人所認為的四相，因為世俗之人的各種見解，都是來自「妄心所生」，皆會受到色、聲、香、味、觸、法「六塵的緣影」，和「知見」所迷障，終其一生都會被自我六塵之勞的「知見」所困惑障礙，而陷入自以為是的表面「能知與所見」，和「表面因果」的危險陷阱中。

世俗之人習慣由「心外取法」，才會生起六塵的妄

境，同時也會薰染了自我的妄念之心生起，導致再以妄念之心去執取「妄念之境」，經過一連串的染執與衍生，就會掉入「斷除煩惱重增病、趨向真如亦是邪」的危險陷阱之中，對自己與他人的「法身慧命」皆一無是處，也會延誤「開啟」自心永不損壞金剛智慧的長壽之命。

因為如此緣故，您才會把這四相，稱之為「我見、人見、眾生見、壽者見」的譬喻，這些都是您為了權宜導引而說的文字名詞，不可以因為這些文字名相，而障礙到修行的「大道」。

佛陀滿意的含笑說道：

須菩提，以及所有內心發出追求「無上正等正覺」道心的人，請大家住心諦聽！

當我們面對所有一切有為法的時候，都應該如是知「無上菩提」，如是見「真知灼見」，如是信解「正信無惑」，千萬不可以縱容妄念之心，而生起邪見歪理的法相執取。

換言之，「法」代表事情，「相」乃指形跡，凡是觸及「形相」之事，必定就會衍生出「法的執著」，進而造成執迷不悟「先入為主」的頑固執著，和心靈智慧上的障礙。

佛陀繼續深入開示「般若即智慧中的智慧」的正知

正見，而說道：

須菩提！我所說的「法相」涵義，並不是全然無知無見的「空無斷滅」，而是能為「般若」智慧領悟所用，也不離「知見」的釐清，更能善於「分辨」一切諸法的無我本質，了悟清淨本心「如如不動」的法性，正是「永恆與平常」的奧秘根源所在。

換言之，所謂的「法相」，並不是讓人執取的「形相」，而是專指心靈上無形、無相的「心象」，所以才會稱其名為「法相」，但重點是這些都是在直指無形和無相的「智慧悟性」，這才是清淨如來空性智慧的「法相」啊！

因為宇宙森羅萬象，和人類的心象，包括「般若即智慧中的智慧」……等一切諸法，其實皆為大我宇宙「法身之塵」，無論我們言語道斷的用盡一切語言文字「強詮言釋」的表達，都無法完整描述「大我之道」的全貌，但亦無損「大我」之體。

因此佛說一切法，皆不是「道之本體」，只是應機逗趣的笑談導引。因為「道」只在見聞者當下心領神會的「相應共鳴」中，而不是在說法者的語言文字名相中。

換言之，人類之所以會執迷於「賢、聖」，皆因心靈空虛，內心缺乏清淨自信使然，被愚痴無智所生

起的心靈塵沙所污染。

無論為善為惡，或是於聖於凡，在「大我法身」的大道上，卻毫無一絲得到、失去、損壞、和增益之處，生命之歌的一切旋律，都是自己招來惹來、自作自受的緣起緣滅。

故，開啟吾人內在心靈的般若智慧、提昇吾人內在的心靈力量，是吾人生生世世，來到娑婆世間的第一要務，如果背離了生命實相時，無量無邊的憂思苦惱，和無量痛苦逼身的劇情，就會衍生出自律神經的身心失調，還會生生世世輪迴循環，永不間斷的重覆出現和考驗，當我們愈不想要碰上的考驗，

偏偏就愈會出現，人算又不如天算，除非儘早皈依學佛，開啟自心本覺的智慧悟性，否則實在是別無它路啊！

應化非真分第三十二

佛陀開始作總結論，開示「應化非真」的第一義諦說道：

須菩提啊！如果有人以無限恆久「無量阿僧祇劫」世界，那麼多的七種珍寶，來行持財物的佈施他人，其福德廣大深厚，天地動容。

但假若另有正信的男子與正信的女人，內心發

出學佛修行的道心，並自動自發去持誦此經，乃至將四句偈誦的文義，為他人演繹宣說，令他人也能離苦得樂，其傳播生命實相真理的作為，亦即「法的布施」，其所獲得的「福德」，遠遠勝於前面所說珍寶財物的佈施。

佛陀繼續說明應該如何來為他人「演繹宣說」和受持這部金剛經的生命實相。

換言之，所謂「受持」的真實義，包括自持與為人解說二種，但廣為他人解說卻比自己私下修自度，更加殊勝無比。因為在為他人解說的過程，正是自持「無上法門」的唯一關鍵。

但必須切記！要秉持正確的心態，以「不取於相」的去為他人解說金剛經的法義。

因為「萬法皆空、皆無自性」，不但自己不執著一切法的名相，更別去誤導他人生起「頑固迷妄的邪見」，甚至還帶領著弟子們去執取一切法的「形相」，背道而馳的背棄了自己內在「如如不動」的清淨本心。

所謂的如如不動，乃指「心如法、法如心」，此心如明鏡般能遍照一切的萬事萬物，猶如「覺知觀照」的品質一樣，只能照到事物的影像，一旦事物離開明鏡時，即不留下任何沾黏

的影相痕跡。

換言之，如如不動的清淨法性，即是「清淨如來現前」，能照見萬法，卻不被萬法所迷惑和轉動，這就是「了生脫死」的秘訣。

故，心如鏡、鏡如心，亦稱之為「如如不動」，圓融自在而毫無任何的障礙。

吾人清淨真如的本性，即是佛（覺）之性，能顯現萬法的形形色色，恰似清淨本心在覺知觀照一切的萬法，卻不會受到一切萬法所動搖，此即稱其為「不變隨緣、隨緣不變」的如如不動，也代表已經到達「了生脫死、三世恆常、自由

自在」的「活菩薩」之境了。

所謂的應化非真，乃指「應身」即是肉體的色身，「化身」乃指心靈智慧的變化之身，而應身與化身皆含藏於如來藏真性的「法身」之中。

換言之，應身、化身、法身，這三身並非各自獨立，只要舉一應身時，其餘化身和法身，皆同在其中。

法身則是「無去無來」宇宙大我的「真空妙體」，也就是如如不動的本體，更是無上般若智慧的「覺知體悟」之境，其體「無實無虛」所以不妄不異、也沒有斷滅之相。

佛陀說完「應化非真」的詮釋之後，吟誦一首偈來叮嚀現場的所有會眾：「一切有為法、如夢幻泡影、如露亦如電、應作如是觀。」

佛陀開示說完「以金剛智慧到彼岸經」的法義之後，所有菩薩聖眾和長老須菩提，以及所有出家、在家之人，和一切世間天人（代表王族）、人（代表世間凡夫）、阿修羅（代表有福報，但情緒瞋怒特重之人），全部聽聞佛陀宣說無上甚深微妙法義之後，皆能體會領悟「極秘密的金剛般若」妙法，大家都發出信仰自心內在清淨本覺的佛性，當下不改變父母給予的肉身，

但在精神層次昇華中，卻能瞬間超越三大阿僧祇劫，即身成就無上正等正覺之道，並超越生死煩惱的大海，而抵達了涅槃極樂的「彼岸」，全場會眾「法喜充滿」，每個人都發自內心的輕安踏實，立志信受奉行，安住於「常淨我樂」的清淨真如本心。（金剛經現代文譯全文完）

以「金剛智慧到彼岸」的生命存在最真實之相，

能引領我們身歷其境的超越時空、了生脫死，在世得道。

